

# 要么调解要么离婚 家暴投诉越来越少了



## “莲姐热线”反家暴专场咨询持续至今日

本报11月22日讯(记者 李晓闻) 11月25日是国际反家暴日,21日至23日,青岛市妇联12338“莲姐热线”开展为期三天的反家暴法律咨询活动。根据最近的统计,家暴投诉越来越少,原因可能是越来越多的家暴受害者愿意接受调解,或者直接诉诸法律。

每周三下午,是市妇女维权志愿者工作室12338“莲姐热线”固定的现场咨询时间。22日下午,该工作室共接待了4名女性,多是就离婚所致的财产分割问题进行法律方面的咨询,没有一起关于家暴的投诉。热线咨询师王杰介绍,最近

一段时间,家暴投诉确实比以往少了很多。根据市妇联近年来的信访统计,家庭暴力案件约占信访总数的20%,仅次于财产纠纷类投诉。不过记者从近两个月“莲姐热线”的接访和接线记录中了解到,10月共接访47例,家暴类投诉、咨询只有9例,11月以来共接访33例,有关家暴的只有6例,均不足20%,其中还不乏重复接访的案例。

“最近家暴方面的咨询确实少了很多,但是关于遭受家暴后如何走法律程序,协议离婚时要求调解的这一类诉求比以往多了。”来王杰告诉记者,如今遭受家

暴的女性,可能已经有相当一部分知道该如何缓解,愿意接受调解或者直接诉诸法律的也越来越多了。

不过王杰称,关于家暴的投诉量变化并不稳定。最近以来,家暴受害者仍以35岁以上的女性为主,“家丑不外扬”的传统观念使她们遭遇伤害后倾向于忍气吞声。而比较年轻的80后小夫妻维权意识已经相对成熟,遇到家庭纠纷时不会再一味忍让,一闹矛盾“说离就离”的年轻夫妻也越来越多。

21日至23日,市妇联12338“莲姐热线”开展为期三天的反家庭暴力专线咨



市妇女维权志愿者工作室,一名女性正在向律师咨询。 李晓闻 摄

询宣传活动。市妇联特邀维权志愿者做客“莲姐热线”,现场接听电话,解答有关预防和制止家庭暴力以及婚姻家庭等方面的问题,提供咨询服务。

### 青岛市12区市“莲姐热线”

- 市南区妇联:88729087
- 市北区妇联:85801102
- 四方区妇联:83725842
- 李沧区妇联:87615579
- 崂山区妇联:88036186
- 城阳区妇联:87866432
- 开发区妇联:86988515
- 即墨市妇联:88552148
- 胶州市妇联:82288299
- 胶南市妇联:85161671
- 平度市妇联:87362175
- 莱西市妇联:88405682
- 青岛市妇女庇护中心求助电话:84851591

# 离婚起诉遭家暴 认定不到一成

## 由于家庭暴力发生在家庭内部,很少有第三者作为目击证人

本报11月22日讯(记者 周衍鹏 通讯员 陈楠) 家庭暴力举证难成为困扰法院认定家暴的拦路虎,市北法院受理的离婚诉讼案件中,有近八成当事人主张曾遭受家暴,但最终法院对家暴的认定率却不到10%。其他各区法院数据也大体相当,家暴认定十分困难。

去年9月份,结婚近十年的杨女士因无法忍受丈夫的家暴向法院起诉离婚。据杨女士介绍,她和丈夫王某通过相亲相识,不久后结婚。婚后杨女士发现,丈夫性格孤僻,处世偏激,两人经常为琐事吵架。自2010年初,王某开始经常因为小事辱骂甚至殴打杨女士,但为了孩子,她一直都忍着。直到去年9月1日晚,丈夫再次因家庭琐事对杨女士拳打脚踢,并揪住杨女士的头发往墙上撞,致使她全身多处受伤,身体大

面积积瘀。法院审理后认为,虽然杨女士提交了病例及医学鉴定书,但因无法举证证实伤情因丈夫殴打所致,因此对该证据的真实性不予认可,而杨女士父母所作的证言也无法采信。故法院对杨女士起诉丈夫对其实施家庭暴力的事实不予采信,离婚请求不予批准。对此判决,李女士当庭表示不满。

据办案法官介绍,由于目前审理此类案件时法院一般依照“谁主张、谁举证”原则来分配举证责任,而家庭暴力大多发生在家庭内部,有很强的隐蔽性,很少有第三者作为目击证人,即使偶尔有知晓的证人,也因为不愿意得罪人或不敢而拒绝作证。而家庭成员的证言,因为被认为与当事人双方有利害关系,法院一般很少采纳。所以,如果一方坚决否认,很多

受害妇女因无法完成举证责任而遭致败诉。因此,法官提醒受害人应尽可能的保全证据,否则法院很难认定是否为家暴。

据市北法院工作人员介绍,在该院受理的离婚诉讼案件中,有近八成当事人主张曾遭受家暴,但最终法院对家暴的认定率却不到10%。崂山法院因为受理的此类案件较少,家暴认定的比例甚至远低于10%;市南法院和李沧法院虽然没有相关统计,但是工作人员同样认同家暴认定难度大、认定比例极低的说法。四方法院的法官介绍,他们受理的女方主张的离婚诉讼案件中,百分之八十以上都存在家暴情节,但家暴情节的认定只要动手就算,与传统意义上的构成轻伤和轻微伤以上程度才能认定的家暴有所不同。



# 空姐“被出轨”遭毒打 录音拍照取证成功离婚

本报11月22日讯(记者 周衍鹏 通讯员 陈楠) 因当空姐经常出差,丈夫多次怀疑李女士出轨,并以此为借口实施家庭暴力。近日,因李女士举证丈夫施暴时的录音证据,市北法院对案件中丈夫的家暴行为成功认定,准许两人离婚。

“恋爱时的他对我百依百顺,从来没跟我吵过嘴,结果结婚刚没几天,就开始对我猜忌,甚至动手打骂。”李女士是航空公司一名乘务员,两年前经朋友介绍,她与大自己1岁的王某相识恋爱,迅速闪婚并生下一个儿子。由于李女士工作性质的缘故,她经常需要飞往外地,一个月在家的时间没有

几天。为此,原本生性多疑的丈夫王某一直心存芥蒂,后来更加猜疑妻子有婚外情,时常与李女士发生争吵,并对她有打骂行为。由于顾及到孩子等原因,李女士一直选择忍让。

今年8月的一天,李女士从外地执行完历时几天的飞行任务回到家中。丈夫王某在外面喝完酒回家见到妻子后,非但没有关心她,反而出言讥讽,再次提起怀疑妻子有外遇的话题。备受委屈的李女士当场顶了丈夫几句,结果没想到换来的竟是丈夫王某的两个耳光,接着就是一顿拳打脚踢。被打的李女士当时用手机进行了录音,事后又对伤

口进行拍照,留下了有关王某家暴的有力证据。第二天,她就去派出所报了案,并到医院进行了伤情鉴定,经鉴定已构成轻伤。为了避免再次受到伤害,李女士向法院起诉要求离婚,同时申请了人身安全保护。

市北法院经审理认为,虽然王某极力辩称自己只是因为一时冲动,夫妻两人的感情基础尚未破裂,但从李女士收集保留的证据来看,足以证明王某存在家暴的事实。为了避免李女士再次受到伤害,法院准许了李女士的申请,对其下达了人身安全保护令,在规定时间内禁止王某接触李女士。最终两人经法院批准离婚。

### 莱西供电 “奉献清洁能源,建设和谐社会”

“奉献清洁能源,建设和谐社会”作为国家电网公司的企业使命,莱西供电公司一直以此为已任,24小时风雨无

阻为每一个客户提供最优质的服务,努力实现从奉献清洁能源到建设和谐社会的大跨越。(戴书展)

### 胶州供电引法进企 防职务犯罪

近日,胶州市供电公司搭建检企共同预防职务犯罪教育平台,邀请检察院的领导进行反腐专题讲座和案例分析,为大家注射“预防针”。(陆斌)

## 巴西交易所到访华泰柏瑞共商ETF发展

巴西证券期货交易所一行20日到访华泰柏瑞基金,与华泰柏瑞ETF团队就华泰柏瑞ETF发展战略、华泰柏瑞沪深300ETF对中国市场的代表性、流动性等各

项业务指标等进行了深入交流。双方同时就中巴双方在ETF领域展开合作与创新进行了初步探讨。华泰柏瑞力求做“中国ETF专家”,其已多年保持ETF无差错

运营。今年4月,华泰柏瑞联手上海证券交易所推出我国首只T+0跨市场ETF——T+0华泰柏瑞沪深300ETF,创下A股被动型产品首募规模纪录。

## 定期开放债基升级 富国强收益11月26日起发行

定期开放债基“2.0版本”的首只产品——富国强收益定期开放债券基金已经获批,并将于11月26日起通过建设银行等渠道正式发行。不同于市

场上已有的定期开放债券基金,富国强收益债基首次引入了“受限申赎”的产品设计模式:每季度设置一天的受限开放期,供投资人进行申购与赎

回,但净赎回份额将控制在上一个封闭期的0-10%;在受限开放期,基金的赎回费率为1%,并全部归入基金资产,鼓励投资人长期持有。

## 债基五年长跑强者恒强 工银瑞信稳居榜眼

截至今年三季度末,过去五年基金公司旗下债券基金累计收益排行榜上,万家、工银瑞信和华夏基金占据前三甲,其中工银瑞信旗下债基以28.87%的累计业

绩表现高居第二名,其公司旗下首只债券型基金——工银增强收益债券基金A/B份额分别以30.16%和27.57%的净值增长率跻身过去五年债基赚钱榜TOP

10,分列第2和第8位。德圣基金分析师指出,债券投资贵在稳定,建议投资者着眼长周期,挑选强者恒强的基金系或是最为稳妥的投资选择。

## 李沧区3万中小小学生免费体检

近日,李沧区2012年中小小学生健康体检工作全面启动,全区3万余名中小

生将在校园里接受包括内科、眼科等33项体检项目的免费健康体检。从2010年

开始,李沧区每年投入30多万元,给全区中小小学生进行免费的健康体检。

## 小学生学语文,真能做到高效、减负吗?

“小学生学习语文,需要掌握的知识是一杯水,刚刚够喝最好;老师讲一堂课需要的知识是一桶水;而网络上的知识是一湖水。孩子们面临的问题不是知识过少,而是知识过多,把一桶水、一湖水给孩子喝,孩子就呛着了。”国内最著名的小学语文同步学习系统“万色龙博士”的发明人张帆先生这样告诉记者。

“从海量数据中提炼一桶水和一杯水是非常困难的,‘万色龙博士’这个产品的使命,就是从海量信息中提取和整理有用的知识,让孩子们可以自主学习,轻松学习,不但不增加孩子的课外负担,而且让孩子的学习高效、减负。‘万色龙博士’不仅可以帮孩子提升语文成绩,更重要的是,能培养孩子自主学习的能力,而不必依赖老师和课外辅导班。持续下去,孩子就会养成自主学习的习惯。”张帆的设想已在实践中得到了积极反

馈,应邀试用“万色龙博士”的家长、学生和2000多所学校的语文老师,都给予它高度评价。“万色城”是国内采用全新电子商务模式的B2C网上精品商城,“万色龙博士”将通过这个销售平台和全国的小学生见面。家长可以通过“万色城”的网商申请“万色龙博士”的免费体验卡。张帆希望通过这个新型的网商平台,和更多家长分享他多年来对小学语文教育的研究心得和成果。